

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRASOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1888 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Triumful Opoziţiei unite în alegerile agricole

Alegerile pentru Camerele agricole s'au terminat cu înfrângerea guvernului şi cu o strălucită învingere a opoziţiei unite. Din datele oficiale de mai jos toată lumea se va convinge despre acest adevăr, pe care nimeni mai poate ascunde sub obroc nici chiar oficialul guvernului atât de măster în pervertiri şi apucături.

În zadar mai susţin liberalii legenda, că guvernul a făcut să nu dea acestor alegeri o coloratură politică şi că au urmărit interese pur profesionale. Cele întâmplate atât în ajunul alegerilor cât şi în decursul lor dăruie un capăt până în celălalt ţării, dovedeac tocmii contrari. S'au pus în aplicare toate presiunile şi abuzurile devenite faimoase de pe timpurile alegerilor generale şi parţiale parlamentare. Fruntaşi ai opoziţiei au fost bătuţi şi arestaţi. Întruniriile opoziţiei au fost interzise oprindu-se în numeroase judeţe ori-ce contact al frunzilor noştri cu poporul, iar în ziua alegerilor drumurile şi localurile de vot au fost înşesate de o mlaie, jandarmerie, poliţie şi agenţi ai siguranţei.

Pentru a-şi asigura şi mai mult reuşita, liberalii au pactat cu minoritarii candidând pe aceste liste şi un număr mare de Saşi şi Unguri.

Că cu toate aceste măsuri şi sfidări excepţionale, liberalii au eşit complet bătuţi din aceste alegeri, dovedeşte în mod strălucit, că poporul românesc s'a desăteptat la realitatea crudă roslind sentinţa de moarte asupra regimului liberal.

În altă ţară un guvern eşit atât de zdrăncuit din nişte alegeri generale n-ar mai putea sta nici 24 ore la putere. La noi însă aşa se vede, că nu ajunge o lovitură de clomag. Guvernarea noastră înrăi în păcate şi s'a îngrosat atât de mult pielea, încât le mai trebuie câteva scărmanături. Ele vor urma în curând şi vor alunga cu ruşine dela cârma ţării pe odioşii usurpatori ai destinelor ţării.

— Rezultatul general al alegerilor. —

Totalizând rezultatele generale, avem următoarele cifre:		Opoziţia unită	
Regat		Regat 20.	
Opoziţia unită	20	Bucovina 6.	
Liberalii	11	Basarabia 6.	
Averescanii	3	Ardeal 9.	
Total	34	Total: 41.	
Bucovina		Liberalii	
Opoziţia unită	6	Regat 11.	
Liberalii	5	Bucovina 5.	
Total	11	Basarabia 2.	
Basarabia		Ardeal 12.	
Opoziţia unită	6	Total: 30.	
Liberalii	2	Averescanii	
Averescanii	1	Regat 3.	
Total	9	Bucovina —	
Ardeal		Basarabia 1	
Opoziţia unită	9	Ardeal —	
Liberalii	12	Total: 4.	
Averescanii	—	Până acum nu se cunoaşte încă rezultatul dela Maramureş.	

Listele Opoziţiei Unite au reuşit în următoarele judeţe:

In Ardeal: Timiş-Torontal, Arad, Caraş-Severin, Hunedoara, Trei-Scaune, Turda-Arieş, Făgăraş, Aiba de Jos, Sălaj.

In Vechiul Regat: R.-Sărat, Căisăra, Neamţ, Ilfov, Tulcea, Mehedinţi, Dolj, Roman, Dâmboviţa, Romanaşi, Muscel, Covurlui, Viasca, Constanţa, Putna, Ialomia, Brăila, Fălcieni, Prahova, Durostor.

In Bucovina: Rădăuşi, Câmpulung, Coţmani, Gura Humorului, Siret, Storojineşti.

In Basarabia: Soroca, Cahul, Cetatea-Albă, Hotin, Ismail, Bălţi Liberalii cartelaţi cu minorităţile.

In Ardeal: Braşov, Sibiu, B.-Năsăud, Târnavă-Mare, Târnavă-Mică, Cojocna, Bihor, Satu-Mare, Murăş-Turda, Solaoc-Dobâca, Cluc, Odorhei.

In Vechiul Regat: Dorohoi, Fălciu, Gorj, Bacău, Argeş, Vâlcea, Tecuci, Tutova, Vaslui, Buzău, Olt.

In Bucovina: Văscăuţi, Zastavna, Vişniţa, Cernăuţi.

In Basarabia: Tighina, Chişinău.

Lista averescană a eşit în judeţele: Teleorman, Iaşi şi Botoşani din Vechiul Regat şi în judeţul Orhei din Basarabia.

Că listele liberale au fost alese în câteva judeţe ardelenice se explică prin faptul pactării liberalilor cu saşii în judeţele Braşov, Sibiu, Târnavă-Mare, Târnavă-Mică şi Bistriţa-Năsăud şi în aite cinci judeţe cu Ungurii.

În judeţele româneşti din Ardeal au reuşit aproape numai candidaţii Partidului Naţional. Astfel lista Partidului Naţional din judeţul Hunedoara a întrunit 12.172 voturi, faţă de 2836 voturi liberale şi 732 voturi averescane.

În vechiul regat stau în fruntea judeţelor, în cari au reuşit candidaţii Opoziţiei Unite, judeţele Ilfov (Bucureşti), Craiova, Galaţi, Brăila, Constanţa etc. cu majorităţi zdrobitoare.

„Bloc cetăţenesc“

Spun liberalii şi repetă mereu oficialul guvernului, că liberala cârmuire a Brătlenilor nu a văzut şi nu vrea să vadă prin prisma politică alegerile agricole.

Aşa spun ei, deşi faptele demint totul.

Minciuna de mai sus a liberalilor îsi are de altfel explicaţia ei. Ei nu afirmă, — ceea-ce de fapt s'a dovedit, — că liberalii au căutat să culegă o victorie de partid din rezultatul alegerilor, pentru că se temeau şi prevedeau caraghioasa situaţie în care va ajunge partidul liberal prin înfrângerea în aceste alegeri.

Ştiu prea bine că alegerile legale îi vor pune la locul lor, cu botul pe labe. Dar — şi au făcut socoteala — ho!d, să încercăm cu cunoscutele noastre mijloace: teroare, falşuri, furt de urne etc.

Aşa s'au socotit şi aşa au şi făcut.

Buclocul era însă altul acum: numele partidului, care sună atât de urât şi e atât de urgisit în întreaga ţară, îşi dau seama că de numele de „partid liberal“ fuge tot omul de omenie ca dracul de tămăie.

Şi-au schimbat atunci numele, şi în locul „Partidului liberal“ a figurat pe lista oficială numirea de „Bloc cetăţenesc“.

Totul au încercat, totui au făcut, dar nimic n'a eşit. Apucătura cu schimbarea numelui partidului a fost la fel cu trucul fâlharului cere, pentru ca să nu poată fi recunoscut şi prins, îşi schimbă numele.

Ţara i-a recunoscut însă, şi prin votul ei le-a dat lecţia pe care o merită cel ce caută să se strecoare pe ascuns şi pe furis.

Rezultatul alegerilor este glăscii ţării, care strigă:

Destul ne-aţi bajocorit, destul ne-aţi despoiat, a sosit vremea să dăm dovadă că Ţara Românească este a părinţilor, fiilor, fraşilor şi a tuturor celor cari ezi plâng după scumpii lor morţi pentru întregirea ei, — nu a şobolanilor cari sapă şi scurmă mereu la temelie ei, rotunzindu-şi foalele din rodul muncit de alţii.

AVIZ

Deoarece o mare parte din persoanele, cărora li s'au încredinţat spre plasare bilete de ale „Loteriei Sindicatului Presei Române din Ardeal şi Banat“ n'au trimis până la această dată nici sumele încasate, nici lozurile nevândute, Sindicatul Presei s'a văzut nevoit să amâne tragerea Loteriei pentru ziua de 16 Decembrie 1925. Amânarea a fost aprobată prin ordinul Nr. 72547 al Ministerului de Interne, avându-se în vedere, că premiile în valoare de 500.000 lei au fost integral depuse la „Banca Centrală pentru Industrie şi Comerţ“ din Cluj.

Biletele care se vor mai vinde în acest timp, vor lua parte de asemenea la tragere.

Comitetul.

NOUI ORIZONTURI

de V. Goldiş.

Congresul dela Reghin încheie epoca de doi ani a „Asociaţiunii“, care cu drept cuvânt se va numi a adaptării la noule condiţii de viaţă.

După amorceala prea firească din anii războiului, după desorientarea inevitabilă produsă prin schimbarea atât de fericită, dar şi tot atât de mistuitoare de energii a condiţiilor noule de viaţă pentru neamul nostru românesc, desorientare cu atât mai greu de înlăturat, dată fiind imbolnăvirea şi regretatul deces prea timpuriu al nobilului şi preavrednicului meu predecesor Andreiu Bărseanu, în cei doi ani din urmă s'au făcut falgi oase sfidări de a se fixa rostul „Asociaţiunii“ în situaţiunea nouă şi cadrele adaptării ei la această nouă situaţiune.

Prin excursiunea la Bucureşti spre a se înca la idealului înfăptuit prin silinţele şi ale ei mai mult decât semiseculare, prin serbătorirea celui mai genul eroic al naşunii noastre Avram Iancu, „Asociaţiunea“ a dat dovada vitalităţii sale şi ca prin minune şi-a stabilit în patria nouă vechiul prestigiu, pe care-l avea în Ardealul robii, iar prin excursiunea în Basarabia ea şi-a manifestat şi intenţiunea şi puterea de a-şi lărgi nobila ei activitate pe întreg pământul României.

Astfel înălţata în opinia publică „Asociaţiunea“ a păşit la munca de reorganizare. În splendidul congres dela Arad şi-a înfrăjit vechea asociaţie culturală a arădanilor şi şi-a dat noule statute, baza vieţii sale viitoare. În primăvara acestui an a reorganizat în chip fericit secţiunile literare-ştiinţifice, creându-le puţinţa de-a servi în măsură nevisată până aci scopul atât de înalt, pentru care ele au fost concepute chiar din primii ani ai „Asociaţiunii“ şi reorganizate acum un sfert de veac.

Serbătorind la Reghin memoria celor doi fruntaşi ai naşunii noastre, o jumătate de secol, baronul Vasile Popp şi Visarion Roman, — „Asociaţiunea“ va trebui să muncească pe toate temelii ce i s'au ridicat în aceşti doi ani din urmă.

Acel, care prin alegerea la Reghin va primi sarcina grea să conducă viaţa „Asociaţiunii“, va trebui să fie conştii, că noui orizonturi s'au deschis activităţii sale.

În patria română „Asociaţiunea“ nu poate să rămână simplul aşezământ al rezistenţei sufletului românesc faţă de încercările instreării, ea dimpotrivă are acum misiunea să contribuie larg şi puternic la crearea sufletului unei naşuni regăsite şi reunite după rezlăţire şi suferinţi mlaesare.

Trebuie scufecute toate cadrele materiale, înstrăineşi recăştigăţi, oprită cu energie hotărâre pulverizarea acţiunilor culturale, preotul şi învăţătorul necondiţionat readuşi în sânul „Asociaţiunii“ spre a se crea indispensabila unire a tuturor porunilor pentru smulgerea satelor din bezna inculturei, a le-

nel, a sifilisului, a beţiei, a reielor deprimări, a materialismului scârnav, a lipset de ideal.

Toţi, cari simţesc în suflet pulsând înbirea de neam, să şi înfrăiească gândul şi fapta spre a dovedi masselor (ărăneşti, temelia gloriei trecute şi viitoare a seminţiei noastre de români, că cei ce au ieşit dintr'insele deasupra nu şi-au uitat originea şi nici îndatoririle faţă de dânsa, să le arătăm că-i iubim nu din gură, ci prin sacrificiul unui ceas pe săptămână şi a unui leu pe săptămână pentru izbăvirea lor din mizerie şi din neşliniş. Astfel numai vom putea înfriza cea indispensabilă condiţie a vieţii sociale, a vieţii oricărei naşuni, condiţia singură trebuitoare: solidaritatea.

Sub acest raport o problemă absolut nouă se impune. Neştiunea română reunită în patria sa firească, hîr Domaniul, a luat calea evoluţiei spre industrializare. Muncitorimea industrială devine un stâlp al finanţării noastre. Nu exista pentru noi până aci. A sosit ceasul s'o vedem, s'o înţelegem, s'o îmbrăţişem. În sintază interesele agriculturii şi ale muncitorimii industriale sunt identice. Solidarizarea acestor două clase producătoare este singura cheazăie a fericirii noastre viitoare. „Asociaţiunea“ o va afişa între problemele sale.

Fiindcă „Asociaţiunea“ are să rămână scutul multimii celei obidite, celei nedreptăţite, să înfăşure în nemărginirea iubirii sale oceanul social fecund, necesat în energii, al celor ce rabdă şi sufer, de unde răsar toţi adevăraşii binefăcători ai omenirii, o nouă ramificaţie a „Asociaţiunii“ aşteaptă naşterea din gândul patriotic al ei; secţia muncitorimii industriale.

Una dintre problemele cele mai deficiente va fi găstrea mijloacelor eficace de a afla calea la sufletul multimii prin publicaţiunile „Asociaţiunii“. Reforma desăvârşită a bibliotecii populare şi a „Transilvaniei“ bate la uşă. O foaie săptămânală cu rolul de enciclopedie actuală, care să lumineze şi să dea orientări în orice chestiune nu mai poate întârzi, iar chestiunea propagandei şi a propagandiştilor va trebui să ocupe conducerea marelui nostru aşezământ neincetat până la fericita ei rezolvare.

În 29 şi 30 August Reghinul va sărbători trecutul şi va jalona viitorul.

Noul preşedinte al „Astrei“ să reflecteze.

(„Transilvania“).

Moartea unui general austriac.

Din Budapesta se anunţă moartea generalului Konrad von Hötendorf, fostul şef al marelui stat major austro-ungar la izbucnirea războiului mondial.

„Freamătul” Săliștenilor

Abia azi pot scrie ceva despre frumoasele festivități corale din Craiova, în care partea leului a avut-o corul „Freamătul”, din Săliștea-Sibiului.

O boală grea m-a ținut pe pat, din luna Iunie, din ziua când m'am reîntors de la festivalul coral, de unde m'am înnapoiat încălzit de cele mai frumoase nădejdi, și pătruns de cele mai mari credințe în aceste vremuri de zăpușală politică și curioasă morală.

„Freamătul” Săliștenilor, după cum bine l-a botezat într-un articol publicat în „Patria” din Cluj, colegul meu V. Petrescu-Dâmbovița, e un ceva ce nu se poate descrie.

E prea săracă haina cuvântului pentru bogăția simțirii! E un ceva întreg în toată puterea cuvântului.

Ce frumsețe de Săliștence! Păcă ar fi chiar urmașe ale soțiilor consilierilor Români din vremurile îndepărtate.

Fie care Sălișteancă e o frumsețe, aparte.

Săliștencele au ochi frumoși ca norii când sărută smurgul. Uaele, au obraji rumeni de sămăntea întrupată în ele și obrazul fin, calitfel. Altele cu ochi ca mura din codru, și cu sprâncenele îmbinate.

Frumseți ce-n povești!

Câtă podoabă curată costumelor lor fărâșnice, care ascund sub ei inimii largi și înțeleptătoare a tot ce e frumos și bun!

Ce bărbaji, ce glasuri svăcnesc din piepturile lor, câtă înfrînție și putere de viață întrupată în ei! Când i-am văzut, mă credeam sevea, în trecutul îndepărtat, între legionarii lui Luciusus....

Doamne, dar frumos cântă acest „Freamăt”! Admirabil! Dumnezește!

Multe coruri am auzit, — dar acestuia greu îi vei găsi pereche, chiar peste hotarele țării, poate între societățile corale din apus....

Prezența „Freamătului” în Craiova a slănit o însuflețire puternică, o adâncă iubire a sentimentului de frate, și n-arecești timp, și o onestă și recunoscătoare manifestare de recunoștință a fost concertul Săliștenilor.

Dacă însă cercetezi mai de aproape acest „Freamăt” al Săliștei, găsești un ceva ce la alte coruri nu ești: o *voiață hotărâtă de-a merge tot înainte pe drumul operii culturale pentru redășteptarea simțului estetic în poporul nostru.*

E o muncă grozavă aceasta!

„Freamătul”, încrezut în puterile lui, a avut curajul și a pornit la drum

Noi, o seamă de copii ai Moldovei încă am avut prilejul să-i vedem și să le ascultăm cântăcile farmecătoare.

Cântă cu mult foc și expun în cântăcile lor, Săliștenii, inteligență și un remarcabil talent de a reda în forma cea mai plăcută și desăvârșită atât cântărea românească, cât și bucățile de artă ale celor mai recunoscuți compozitori sireini.

„Freamătul” compus din Sălișteni, a executat cu mare măiestrie bucăți corale alese, fer mile de asistenți, alergați din toate unghiurile României într-una din zilele lui Iunie în Craiova, au rămas profund impresionanți de melodiile dulci și pline de jale ale dozelor ardelenesi.

„Freamătul” a apucat pe drumul propagandei culturale... naționale.

Să pornești dela poalele Carpaților Ardeleni, de lângă mlaaca Oțului, și să duci cuvântul de redășteptare pe șesurile Bănățului Craiovean, e o operă culturală-națională și artistică în cel mai desăvârșit înțeles al cuvântului.

„Freamătul” Săliștenilor, prin gestul său, a dovedit miilor de auditori strănsi la Craiova, că are puterea naturală și morală, singurele care duc la un rezultat vădit.

Corul „Freamătul” Săliștei, e cu mult superior corurilor bănățene pe care le-am auzit la festivalul din Timișoara

Aceasta e părerea noastră, a tuturor acelor care înțelegem misterele muzicii și tainele ascunse ale cântecului românesc.

Tinărul Oancea, dirijorul „Freamătului”, poate fi lăudat și împăcat sufleteste. Are tot meritul să guste în tihnă din farmecile cântecilor instruite de dânsul în atâtea seri de linște duo și binefăcătoare.

Domnia-sa dovedește fondul sănătos și orest al activității sale de artist într-un cadru artistic național și cultural.

Iar coriștilor „Freamătului”, înțelegând problemele naționale născute după război și n-ăra noastră, li s'a dat prilejul de la Craiova și-au zugrăvit rolul și datorita de cetățeni în actualul stadiu al vieții românești.

Deci, înainte pe drumul apucat!

Cutreră și celelalte provincii românești din cuprinsul țării, „Freamăt” al Săliștenilor!

Când vii în Moldova?

Pentru opera ta, pentru munca ta urlesă va răsări din fiecare colț de Țară Românească glasul de mulțumire și recunoștință, pentru tine, neprețuit „Freamăt”!

M. Stoianescu-Ulmu.

abs. al Conserv. de muzică din München.

Băile Slănicul-Moldovei, luna August, 1925.

Școlare

Școala de stat a ucenicilor industriali, Brașov — În baza ordinului Comitetului administrativ al județului Brașov cu Nr. 133-1925, ca complectare, punem în vedere tuturor părinților, fabricanților și patronilor de toate branșele industriale din Brașov, a-și trimite ucenicii ce-l au angajați în atelierele lor, la școala primară de stat Nr. 2 din Strada Ecaterinei Nr. 23 a. (unde este cancelaria direcțiunii școlii de ucenici industriali din loc) în zilele dela 1-10 Septembrie a. c. între orele 5-8 p. m. pentru a se înscrie pe anul școlar 1925-26.

Cu ocazia înscrierii, fiecare ucenic va prezenta:

- 1. Certificatul școlar de pe ultimul an, în baza cărui a fost angajat ca ucenic.
- 2. Contractul de ucenicie și
- 3. Taxa de înscriere pe întreg anul de Lei 650.

După înscriere, documentele se vor restitui.

Celce în timpul sus indicat nu-și vor îndeplini această datorie — în baza art. 21 din legea învățământului — vor fi amendați cu câte 10) — 300 lei de fiecare ucenic, și în zilele de 11 și 12 Sept. a. c. ucenicii neînscrși până la 10 Sept., vor fi înscriși din oficiu și taxele de înscriere se vor încasa prin forurile administrative.

În cazul, că o parte a ucenicilor s'ar înscrie la o altă școală de ucenici industriali din loc, până în ziua de 10 Sept. vor prezenta direcțiunii școlii de stat pentru ucenicii industriali sus amintită o dovadă oficială pentru a evita înscrierea din oficiu a acestora și la școala noastră.

Brașov, la 25 August 1925.

Direcțiunea.

La școala primară Nr. 1 „Andrei Mureșanu” Brașov. Cetate înscrierile pentru anul școlar 1925/26 se fac dela 1-10 Septembrie orele 8-12 a. m. și 3-5 p. m.

Tot în acest timp se vor înscrie și ucenicii comerțului, precum și adulții.

Taxa anuală pentru ucenicii comerțului este de 600 lei.

Toți părinții, tutorii, patronii sunt obligați să se prezinte cu

copiii lor la direcțiunea școlii spre a-l înscrie. La școala de adulți și adulte se vor înscrie toți tinerii în vârstă de 12-18 ani, cari n'au terminat cel puțin 4 clase primare, sau cari sunt neștiutori de carte.

La școala de ucenici comerciali se înscriu toți ucenicii fără considerare la etate până la terminarea uceniciei.

Direcțiunea.

Școala industrială urbană. — Înscrierile încep Marți, în 1 Septembrie și se fac în fiecare sâmbătă dela 6-8 ore, cu excepțiunea zilelor de Sâmbătă și Duminică. Taxa școlară este pentru anul întreg 650 Lei, din care sumă jumătate este de plătit imediat. La admitere, elevii au să aducă cu sine pe lângă aceasta certificatul școlar din urmă. Lecțiunile încep Luni, în 14 Septembrie. — Direcțiunea.

Pentru stupari

Un grup de agricultori dorinți de a răspândi albinăritul sistematic, a hotărât înființarea „Uniunii generale a stuparilor din România”.

„Uniunea” își propune a grupa la un loc pe toți stuparii din țară, ca astfel unii să poată lua pentru toți ce interesează această împreună ramură a economiei naționale.

Pe lângă aceasta „Uniunea” va servi și spira intereselor membrilor săi în orice împrejurare.

În acest scop, inițiatorii se adresează tuturor stuparilor din țară, dorinți să-și strângă rândurile, spre a lua împreună pentru organizarea și folosul lor și roaga să-și trimită adreșările la d-l Daniel St. Constantinescu, (anul din inițiatori, Tatungerie, Piața de flori București).

De numărul înscrișilor depinde însăși adreșarea s. o. p. u. mareț și inițiatorilor.

În cel mai scurt timp se va comunica celor înscriși hotărârile luate.

Adreșările se fac printr-o carte poștală, fără nici o sumă de bani.

Până la întemeierea unei „Gazete Agricole” a „Uniunii”, prin acest ziar vom comunica membrilor hotărârile luate.

Rogăm zărele din țară să publice acest apel.

Comitetul de inițiativă.

URGENTE
Prelucrări de articole de amatori execută
CASA DE SPORT & FOTO
HERMANN GUST
712 9-0 Prundul Rozelor No. 19.

Pentru adevăr

Se cunoaște campania care s'a dus în câteva zile în contra d-lui Constantin Gh. Călinescu, pe motivul că în calitate de taxator la oficiul vamal al portului din Brașov, ar fi comis o serie de abuzuri. La timpul său a fost vizat d-l C. Gh. Călinescu și în ziarul nostru.

Zilele trecute Cablaetel de Instrucție al Tribunalului Brașov sub No. 2187/1924 cu data de 14 August 1925 și-a spus cu vâltul, hotărând stingerea instrucției în cauza penală în contra d-lui C. Gh. Călinescu.

În motivarea sentinței, semnată de d-l judecator instructor Dimitrescu, se spune că din examinarea dosarului de instrucție nu rezultă că oficiul poștal ar fi suferit vre un prejudiciu sau direcțiunea poștelor și Ministerul de finanțe. Taxele fiind în mod legal și în mod corect încasate și vărsate, nu rezultă nici un prejudiciu.

În ce privește taxele suplimentare, pe care și Călinescu le-ar fi încasat, în urma expertizei făcute de d-l Popa Stelato, deosemena nu s'a putut constata dacă d-sa a fost în drept sau nu să le încasaze, căci nu se poate stabili ce cheltueli a făcut d-l Călinescu ca să servească pe comercianții cu plata convorbinilor telefonice, transportul etc.

Fiindcă d-l C. Gh. Călinescu a fost — precum am spus — vizat și în ziarul nostru, am ținut să luăm notă de sentința de stingere, prin care a fost scos din cauza fiind reabilitat de învinuirea ce-l s'au adus în timpul său prin presă.

INSTITUT FRANÇAIS Târgu-Mureș.

Institutul francez deschide anul acesta primele 3 clase liceale, un curs de preparare pentru bacalaurea și cursul special.

Deschiderea cursurilor va avea loc la 26 Septembrie a. c.

Înscrierile sunt primite până la 15 Septembrie.

La „Institut Français” Târgu-Mureș, Strada V. Alexandri. 820 1-1

Spitalul Public Sibiu.

Licitație.

În conformitate cu aprobarea Ministerului Sănătății Publice Nr. 118/925 se publică licitație publică pentru vânzarea unui ascensor electric pentru 3 etaje aproape nou, nefiind deloc folosit, marca Wertheim, cu 2 motoare și toate accesoriile. Licitația va avea loc la 1 Septembrie a. c. în cancelaria Spitalului. Până la acea dată vederea ascensorului se poate face zilnic. 672 6-0 Direcțiunea spitalului.

No. 16593/1925.

Cons. orăș.

Pentru recenzământul de animale, vehiculele blecete, sârmă etc.

Conscripțiunea se va începe la 1 Septembrie a. c. de către un delegat al prefecturii Poliției, al primăriei orașului și al Cercului de re. urare.

Publicațiunea detaliată a poliției de Stat este afișată sub intrarea la primăria orașului.

Brașov, la 24 August 1925. 824 1-1 Consiliul orășenesc.

Dr. Alexandru Dobrescu medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11-1 și între 3-6 d. a.) Șirul Inului No. 3) 442 30-0

Voluntarii ardeleni în războiul pentru întregirea României

Legiunea din Italia

de Effe Băfăna.

— Fine. —

Firește că și până la data publicării acestui decret — 15 Octombrie 1918 — Legiunea Română din Italia a existat și a luptat pe front, dar n'a fost recunoscută în mod oficial decât prin „Decretul de constituire”, care a stabilit principiile de organizare.

Imediat după apariția „Decretului” Guvernul Italian a dispus, ca prizonierii români din Austro-ungaria, cari doresc să servească ca voluntari în Legiunea Română, să fie concentrați în tabăra dela Avezzano, provincia Aquila și s'a început imediat formarea regimentelor.

Dar primul regiment s'a format la Petra-Lata lângă Roma. În ziua de 5 Decembrie 1918, la Morino se sfințește drapelul acestui prim regiment românesc „Horia”, de către neobositul și rednicul luptător, părintele Va-

sile Lucaei. Peste o lună la 6 Ianuarie 1919 la Roma, pe piața Siena de față fiind gen. Cavaglia Min. de război, gen. Vauco, reprezentantul M. S. Regelui și o mulțime de înalte personalități se sfințește drapelul celui de al doilea Regiment românesc de voluntari.

După tradiționalele cuvântări, și după ce steagul a fost încredințat de către părintele Lucaei comandantului de regiment, colonelului Giusti, acesta dă citire „laudei solemne”, adresată la 23 Nov. 1918 de generalul Casiglia, comandantul armatei a VIII, primei companii de voluntari români în Italia:

„Viteaz detașament de voluntari, pregăt cu neclintită credință în suprema probe, cu ojelită contopire de suflete, soșit în ceasul răsunării, dădu mărșe dozeți de bravură, întrecându-se cu frații italieni, îndrăzneț mărșă de oameni,

vite înfrățire a dragostei de patrie”...

Cu ocazia acestei solemnități au fost decorați: 6 voluntari cu medalia de argint; 16 voluntari cu medalia de bronz și 7 voluntari cu crucea de război.

Prăbușirea neașteptată a Monarhiei de Habsburg, a împiedecat însă participarea tuturor unităților românești la ultima ofensivă Italiană.

S'au distins însă: detașamentul de sub comanda Locot. Entilian Pizo, în lupta dela Vettorico Veneto și acela comandat de Sublocot. Dumitru Radu.

Au luat parte pe front și alte detașamente de voluntari, formate în ralonul frontului, cari toate s'au purtat cu o admirabilă bravură, despre care nu odăstă au amintit rapoartele comandanților din sectoarele de luptă.

În afară de cei peste 40 răniți, Legiunea Română a jertfit pe frontul italian aproximativ 20 morți. Au fost distinși cu diferite ordine de război și medaliile italiene 98 voluntari români.

După încheierea armistițiului general s'a început repararea voluntarilor români din Italia.

În ziua de 3 Febr. 1919, sub comanda colonelului Sidorandi pe vapoarele „Regina d'Italia” și „Meru” la portul Tarent, s'a înbarcat pentru patrie, regimentul „Horia”, compus din 80 ofițeri și 2500 soldați, iar la 16 Martie 1919 s'a înbarcat pe vaporul „Nippon” al doilea regiment, sub comanda colonelului Giusti, — urmând la scurte intervale și restul unităților Legiunii, — pentru ca să dea o simțită și frățească mână de ajutor armatei române în luptele contra bolșevicilor unguri.

S'a pierdut. Un bou roșu, cu coarnele potrivite și cu litera P. pe pulpele dinapoi, tăiată cu foarfeca și No. 1 pe coaste, s'a pierdut Miercuri spre Joi noaptea pe teritoriul din Budila spre Brașov. Ce-ice știu ceva despre soarta acestui bou sunt rugați să dea informații la adresa:

IOAN PREȘMEREAN Budila (jud. Trei-scăun). 817 1-2

Dilema mea cu „Kronstädter Zeitung“

D-nul S. dela „K. Z.“ răspunzând articolului meu din „G. T.“ — depășește chestiunea, ce ne preocupă — și voință să se folosească de principial, că cea mai bună parădă este de a stăca — vorbește de unele suferințe ale Sașilor din Cluj, lucră ce nu se ține de subiectul din chestie — și de un procedeu, pe care l-ași fi aplicat eu față de predecesorul meu sas.

Predecesorul meu sas, implinind în 26 Ian. 1925 68 ani, a fost pensionat și în loc, ca Domniile lor să fie recunoșcătoare, că statul român iată un larg spirit de umanitarism la față în serviciu 6 ani peste limita de vârstă, mai găsesc cuvinte de auză. Nu există în toată țara românească chirurg român, care să fie trecut de 62 ani și să se găsească în activitate de serviciu la stat, așa, că o lege, care și-a găsit o aplicare generală și încă în cazul acesta deosebit de grațiosă se consideră, ca rezultatul unui procedeu personal. E la tot cazul o concepție curioasă, care aruncă o lumină vie și asupra altor chestiuni, ca de multe ori, cât sunt de lipsite de orice bază reală plângerile Domniilor lor în ceea ce privește asupririle din partea statului român.

Și relativ la spitalul de stat, după ce vorbește de spitalele Sebeșului, Săseștii și Sioin — și de vaccinații românești — trăgând concluzia „Wer wird sich unter solchen Umständen in Staatlichen Spitalern operieren lassen“ — suspine d-nul S., că a vorbit de un singur spital, luând ca bază o nouă din „Universal“. Pe mine, care credeam, că aceasta discreditare a spitalelor de stat e o propagandă nerădă pentru sanatoriile săsești ma bucură în definitiv această scuză a d-lui S. (care de altfel nu-i adevărată) că a vorbit de un singur spital. Eu voi preda în curând conducerea spitalului, dar până ce îl conduc înțelept să-mi îndeplinească complicitățile, cu drag și cu trăgere de inimă și să protestez contra unor acuze de felul celor cari s'au auzit de către un ziarist nu aștept de conștia, ne român, fie minoritar.

Dr. M. Suciu-Sibian,
medic primar al spitalului de ochi.

Dela oficiul de plasare din Brașov.

Strada Sft. Ioan No. 25.

Caută ocupație: 1 blănar pe lucru alb, 1 brutar, 1 cizmar, 1 cofetar, croitor de bărbați, 1 electrician, 1 franzelar, 1 gaterist, 1 giuergiu, 2 lăcătuși mecanici, 2 mecanici, 1 mecanic de locomotive, 1 mezelegiu, 1 monteur de auto, 2 șoferi, 1 strungar în metal și fier, 1 tapiter și 1 turnător în fier.

2 casierete, 1 desenator tehnic, 2 funcționari, 3 magazineri, 2 pădurari, 2 supraveghetori, 4 vânzătoare, 2 vânzători, 1 profesoară de pian, vorbește rom., franc., ital. și germ.

3 bone numai în Brașov, 4 curățitoare, 1 doică, 4 lucrători de fabrică, 1 menajeră, 3 paznici de neapăte, 1 madamă de hotel, 2 portari, 4 servitori de birou etc., 3 vizitii și 3 zilieri.

Ocupație pot căpăta: 8 tâmplari de mobile și binate, 2 rotari, 4 strungari în fier, 3 cazangii, 1 cotelar-turtar, 1 lăcătuș de construcție sau tinichigiu, 1 tinichigiu și instalator de apă, 4 bucătăreșe, 6 pantofari, 2 grădinar, specialiști de garoafe, iilac și trandafiri, 1 cioplitor în piatră și 1 tâmplar de modele.

De vânzare teren pentru construcție cea 150—200 metri pătrați. Informațiuni: Ciocrac 34. 1—3

No. 16419—1925
cons. orăș.

Publicațiune.

Cu ziua de 30 Septembrie 1925 a esirat timpul de funcționare al bărbaților de încredere din tagma industriașilor cari au fost aleși pentru anul 1925 în consiliul industrial, e de lipsă deci a se alege pentru orașul Brașov pe anul 1925—1926 alți bărbați de încredere anume 20 de bărbați ca membri ordinari și 6 ca substituiți.

Asemenea sunt a se alege în sensul ordinului edat de Ministerul de comerțiu la 4 Octombrie 1925 No. 52211—85 și pentru corpul pretorial de sus fiindcă are reședința în Brașov 20 de bărbați de încredere ca membri ordinari și 6 ca substituiți, cari totuși au să fie dintre industriași în consiliul industrial.

Incunostințăm deci pe toți comercianții, industriași și pe fabricanții că alegerile menționate se vor face în 2 Septembrie 1925 în localul Magistratului despărțământul industrial, în timpul înainte de amiază de la 9—12 ore.

Totdeauna se comunică prin aceasta, că drept de alegere activ are fiecare comerciant, industriaș și fabricant de pe teritoriul orașului Brașov dacă poartă afacerea sa independent de altul, iară drept de alegere pasiv numai acei comercianți, industriași și fabricanți, cari plătesc dare de venit cel puțin 50 de lei sau aceia, cari sunt eliberați de dare în sensul art. de lege XLIV din 1881.

Membrii a căror funcțiune expiră sunt realigibili.

Alegerile se fac prin votare cu bilete sau dacă cer cel puțin 10 inși prin aclamațiune.

Brașov, la 15 August 1925.

821 1—1 Consiliul orășenesc.

Nr. 612
execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare și a. I gabioletă și I camion care în urma decisului Nr. 3464 din anul 1925 al judecătorei de ocol Brașov s'au executat în 19 Iunie 1925 în favorul executorului Vălcănean Dumitru repr. prin avocatul dr. Spiridon Boita pentru încasarea capitalului de 2500 Lei și acces prin execuție de acoperire și cari s'au preluit în 10.000 Lei. se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decisului Nr. G: 4989—1925 al judecătorei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 12 Septembrie anul 1925 la orele 5 p. m. în Brașov, Str. Neagă No. 17 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat, face 2500 Lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 10 Ianuarie 1925 iar spesele până acum staverite de 843 Lei 90 b., plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 9 August 1925.

E. Crișan
executor judecătoresc.
818 1—1

819 1—3

VAPSIȚI
CURAȚIȚI

KÖRNER

SPALA
ȘI CALÇA
ALBĂTURI

STRADA AȚEI Nr. 1 BRAȘOV STRADA NASIPULUI 1

Găsind un ecou atât de puternic și o desfăcere peste așteptare în cercurile onoratului public

CAFEAUA MALZ

în totdeauna proaspăt prăjită în fabrica noastră de bere din Dârste. o ținem în depozit stabil în Bodega noastră din STRADA VAMII No. 17.

Comande engros peste 25 kilograme pentru revanzători se efectuează pe lângă prețuri engros foarte avantajoase direct prin CENTRALA noastră.

Cu distincă stimă

Grupa CARL CZELL

Strada Principele Carol 17.

559 18—0

ANEMIA

Însamă lipsă de sânge provocată de multă muncă, de lipsă de aer, lipsă de soare, lipsă de hrană. Anemicul are față galbenă-verzuie, urechile străvezii, pleoapele și buzele decolorate; nu are poftă de mâncare, ostenește de grabă, are amețeli. Boala aceasta se vindecă ușor și în scurt timp. Pentru a ști cum să scăpați de această

boală, scrieți imediat o carte poștală, către FARMACIA VOREL din Piatra-N. și veți primi GRATUIT interesanta și instructiva broșurică: Cum vă întăriți trupul și vă curățiți sângele. Numărul broșurelor ce se trimit gratuit, fiind mic, vă rugăm în interesul Dv. a nu întârzia. Vă veți adresa direct: Farmacia Vorel, Piatra-N.

821 1—1 Consiliul orășenesc.

CINEMA MODERN

Aug 27 28 și 29 Senzație mondială
Dușmanii femeilor

După celebrul roman al lui
Blasso Ibanez în 10 acte
In rolul principal:
Lyonel Barrymore, Alma Rubens.

SANATORIUL

pentru operați și boale de o. h. urechi, nas și gât s'au deschis. Boale contagioase sunt excluse, Strada Castelului 81 a Telefon No. 639.

Dr. Carol Pildner de Steinsberg
O dinațiunea rămâne mar de parte în Strada Porții 69
793 1 4

La Targul de Mostre-Chișinau

(15 August — 30 Septembrie 1925.)

toți vizitatorii se vor convinge că

„ECHO“

este marca celor mai bune și durabile

GHEȚE

din Țară

Frații RENNEN & Co.,

729 8—0 Fabrică de pielărie S. A. Cluj.

Adr. Telegrafică: „DERMATA“ Cluj.

Utenziii de scris și articole de papetărie

STRADA PRINCIPELE CAROL No. 11.

bine sortate, fără local, un aranjament frumos aproape nou pentru o birărie de vânzare din cauza de boală. A se adresa sub numele „Papetărie“ agenției de reclame și anunțuri „Saxonia.“

AVIZ.

Prin aceasta aduc la cunoștința Oa. Public, că după însănoțoare m'am reintors și stau și mei de parte la dispoziția și serviciul Oa. Public, fiind orele de birou dela 8—12 a. m. și dela 2—6 p. m.

Cu stimă:

Văd Maria Friedmana
Birou de mijlocire pentru vânzări și cumpărări de case, locuințe și tot felul de imobile.

Brașov, Str. Castelului No. 47.
810 2—0

De vânzare Casa din Str. Cutun No. 2 Informațiuni la proprietar.
816 1—1

Casa de vânzare

Strada de mijloc Nr. 114.
600 8—0

Funcționar de birou

perfect limba română în vorbă și scris, precum și limba germană cel puțin în vorbă. poate găsi ocupațiune la o renumită firmă din industria alimentară, începând cu ziua de 15 Septembrie dar cel mai târziu din 30 Septembrie a. c. Sediul firmei oraș ardelean.

Oferetele rugăm a se înainta alăturând o fotografie, menționând totodată și pretenziunile. Informațiuni la Adm. ziarului.
811 2—3

PRIMA FABRICA DE OGLINZI ȘI INTREPRINDERE DE STICLARIE

Brașov, Șirul Florilor No. 12

Primește or. ce tel de lucrare în această industrie.
799 3—5

AVIZ.

Direcțiunea liceului de Stat pentru fete din Sighișoara aduce la cunoștința Oaor. Public, că în urma ordonauiei Onor. Minister al Instrucțiunii No. 14216 — 1924 la susnumitul liceu se va deschide și clasa VI. Intrucât se prezintă numărul reglementar de eleve. Este deci de dorit, ca elevele, ce vor să se înscrie pe clasa VI. să prezinte cât de urgent cererea direcțiunii școlare.

Direcțiunea liceului de fete
M. A. VITEZ
807 2—3 director.

Prin sitele liberalo-săsești

— Alegerea dela Brașov —

Știindu-se părăsiți de popor și convingși fiind că votul tuturor celor îndreptățiți de a figura pe listele Camerelor agricole ar însemna un prea cumplit dezastru pentru liberali — slugarnicele autorități ale Brătienilor au căutat prin toate mijloacele să și ferească parulul de această rușinoasă înfrângere. Nu s'au jenet și nu s'au sfiiț de nimic pentru ajungerea acestui scop.

Dintru început încă, știind că rezultatul acestor alegeri — efectuate în mod legal, — ar fi însemnat verdictul țării împotriva urgisitului partid liberal încercat de rușine și păcate, au recurs la ajutorul minorităților, înalțându-le straja cu promisiuni.

Aveau încredere, că în primul rând Sașii, adoratori învechiți ai poliției de milogeală, le vor da tot concursul la ordinaul Comitetului lor central din Sibiu. Mlădios și mălăeț de fire, acest popor, neoleit în lupte pentru revendicarea drepturilor pe care le așteaptă să-i cadă de-a gata în gură, a și dat dovadă în județele săsești — cu puține excepții — că nu și-a schimbat tactica politică din trecut: ce comandă Comitetul central, se execută chiar dacă nu e pe placul ori în interesul poporului.

Dela minoritarii unguri n'au putut însă culege aceleași rezultate. Partidul săcesc democratic, înțelegând rostul alegerii, a dus lupta slătura de opoziția unită, însănu și nemeșit și adoratori lor să meargă cu cei la fel cu ei: cu liberalii.

Această călătorie a fost un stăip, pe care liberalii credeau că-i vor putea rezima speranțele lor.

Nădejdiile liberale se mai rezimau apoi pe listele ciuaitate. Au căutat enume ca din listele de alegători pentru Camerele agricole să lipsească cât mai mulți cetățeni, cari, prin votul lor, nu-i sprijineau.

Aceasta a fost prima slătă, prin care au strecurat pe cei ce aveau să se prezinte la alegeri. Pentru că însă numărul acestora să fie cât mai redus au aranjat o a doua slătă: primari, notari etc. — pentru că să nu mai amintim și fețele slințite cari s'au îndelețaiț cu această operă — n'au distribuit în multe părți carnetele de alegători decât acelorora la cari aveau încredere ca votează lista liberală.

În trecut amintim aici și condamnăm ticăloșia acelor funcționari administrativi, cari chiar — la ordina — nu trebuiau să facă ce au făcut: în prezinta alegerii au îndemnat, amenințat și intimidat pe alegătorii opoziției unite să nu participe la alegeri.

Cu toate acestea, — ne referim în special la județul nostru care de sigur n'a fost singur în felul acesta, — alegătorii s'au prezentat chiar și fără certificate pentru că să și exercite dreptul lor garantat prin lege. Trucul murdar și ticălos, fărădelege de care s'au folosit atunci liberalii formează al treilea ciuț, prin care au strecurat pe cei ce aveau să se prezinte la urmă: n'au lăsat să voteze decât pe aceia pe cari i au vroit ei și despre cari i au crezut că nu vor biama străduințele celor ce căutau să asigure izbânda liberală.

Ceace s'a petrecut în județul nostru nu va putea desmăști întru timp afirmoșne de mai sus. Numai așa se esp'iaț pentru ce din aproape 7000 voturi, câte trebuia să se dea în județul nostru, nu au fost admise nici a treia parte — iar slătă au avut onoare în primul rând voturile sașilor, — pentru ce să

nu se strice socoteala făcută de liberali și Comitetul central săcesc din Sibiu pe spatele și în paguba țeranilor români.

La Brașov însă n'a căzut lista țeranilor noștri. N'a căzut, — fiindcă n'a fost alegere pentru Camerele agricole, — ci a fost alegere de alegători cari au drept să se apropie de urnă.

Protestăm cu toată energia în contra acestei bășbuzucii și avem toată încrederea că alegerea alegătorilor aleși dela Brașov nu avea decât rezultatul pe care trebuie să-l sibă orice țărădelege: va fi nimiciță.

Aceasta, — pentru că mănile liberale strănse cu cele săsești au făcut gănj de sugrumare în jurul gâtului țărănimei româneșii.

Iar o astfel de crimă națională nu poate dănuți, chiar dacă ea s'a petrecut sub ochi, cu voința și asentimentul prefectului, — cum a fost cazul la Brașov.

Legea pentru încurajarea industriei naționale

Ministerul industriei și comerțului ne trimite următorul comunicat:

Pentru a putea satisface pe viitor cererile privind acordarea legii încurajării industriei naționale precum și scutiri de vamă pentru importul mașinilor necesare fabricilor, firmele interesate vor avea a se conforma J. C. M. Nr. 1975, publicat în Monitorul Oficial Nr. 153 a. c. la următoarele puncte:

1. La solicitarea legii încurajării industriei pe lângă actele prevăzute la art. 29 din lege se va anexa și o declarație arătând că mașinile ce servesc la instalație sunt absolut noi (acest punct privește toate fabricile în general).

2. Cererile de import pentru mașini, părți și instalațiuni de fabrici textile, vor fi însoțite de un certificat de origină din partea fabricii furnizoare prin care aceasta va declara în mod solemn, că mașinile prevăzute în factură sunt noi, indicându-se seria și anul fabricației.

De asemenea importatorul va da o declarație în scris pe a sa răspundere, conform modelului ce va primi dela Industrial, că mașinile sunt noi și neuzate.

3. Pentru importul de mașini și instalațiuni vechi se va cere Ministerului în prealabil autorizație de import. Pentru aceasta la cerere se vor anexa toate actele necesare, relativ la sistemul mașinilor, anul de fabricație, precum și alte indicațiuni asupra provenienței mașinilor și asupra modului cum urmează a fi utilizate în țară precum și asupra motivelor cari au determinat pe importator să aducă mașini vechi.

Dela Societatea „Junilor Rogiori”

Convocare

Societatea „Junilor Rogiori” din Brașov va ținea o *adunare generală extraordinară*, Duminică în 6 Septembrie 1925 la orele 2 p. m. cu următoarea ordine de zi:

1. Aprobarea statutelor de trib. Brașov.
2. Alegerea unui casier și întregirea comitetului.
3. Chestia Casei Naționale.
4. Propuneri prezentate președintelui în scris cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Farmaci de serviciu. Începând dela 29 August până la 12 Septembrie a. c. vor ține serviciu de noapte, peste amiază și în Duminică farmaciile: „La Ursu”, Carol Schmitz, Cerate, str. Orfanilor 1 și la „St. Maria”, Tăluș George, str. Princip. Carol 36.

INFORMAȚIUNI

Procesul studenților clojeni acuzăți pentru rebeliune pe motiv că au ultragiat și jinit asediul pe prefectul poliției O. Grilla, s'a judecat alaltieri în fața consiliului de războiu din Cluj. Pe banca acuzății se aflau numai șapte dintre cei 231 studenți acuzăți restul urmând a se judeca în lipsă.

Depă interogarea acuzăților cari au negat totul s'au citat martorii principali și acuzății, d-nii prefect O. Grilla și N. Bănescu. Ambii martori au fost absenți însă com. dosar aveau depozit în sens procesul a continuat să se judece.

În urma unui scurt rechizitoriu dezvoltat de locotenentul Stavrică și câtorva concluzii puse de apărători, consiliul a intrat în deliberare. La orele 12, consiliul a pronunțat un *verdict de achitare pentru toți cei 231 de acuzăți*.

Producțiunea metalelor românești în anul 1924 Din datele statistice centralizate la direcțiunea generală a statisticii din ministerul industriei și comerțului rezultă că în anul 1924 am avut următoarea producțiune de metale obținute din brunarea minereunilor: aur 1311 kgr. în valoare totală de lei 178.572.000; argint 2246 kgr. în valoare de 10.104.934 lei; cupru 89.635 kgr. în val. de 4.658.048 lei; plumb și antimoniu 433.118 kgr. în valoare de 14.397.781 lei; glăsură extrasă din plumb 150.857 kgr. în val. de 6.644.934 lei și fontă 46.081 kgr. în val. de 204.260.340 lei.

Valoarea totală a acestor metale pe anul 1924 reprezintă suma de lei 7.897.307.171 lei.

Clasificarea stabilimentelor comerciale. Monitorul Oficial publică următoarea deciziune a ministerului finanțelor:

Comisiunile prevăzute de art. 4, alin II al legii taxelor pe lux și cifra afacerilor, se vor întruni și efectua lucrările de clasificare a stabilimentelor prevăzute de acel articol de lege cu începerea dela 1 Septembrie 1925 — 10 Septembrie inclusiv.

Aceste comisii vor avea a face clasificarea nouilor stabilimente sau ale acelor cari deși clasificate și-au schimbat în totuți bazele pe temelul cărora s'au făcut acele clasificări. Comisiunile vor lucra în localurile administrațiilor financiare în comunele reședințe de județ, iar în comunele ce nu sunt reședințe în localurile percepțiilor respective. Hotărârile acestor comisii vor fi comunicate contribuabililor în condițiile stipulate de lege.

Logodnă. D-ra Emila Negulescu din Intorsura Buzău și d-l Olimpiu Rusu din Sita-Buzău — logodiți.

Felicitări.

Ultime știri

Efectele dezastrului guvernului în alegerile agricole

BUCUREȘTI. — Dezastrul guvernului în alegerile pentru Camerele agricole a produs în cercurile conducătoare liberale o nemaipomenită consternare. Ele simt că terenul le fuge de sub picioare și că se apropie cu pași vertiginosi sfârșitul regimului.

Consternarea este cu atât mai mare cu cât până în momentul cunoașterii rezultatului alegerilor, guvernul credea că va obține o mare majoritate.

Pe aici s'a răspândit șovinul ca d-nii *Tătărescu și Cipăianu și-ar fi înaintat dimisia. Se mai așteaptă dimisia și a numeroși prefecti, cari n'au putut scoate aleasă lista oficială.*

Cor.

Un război anglo-rus este probabil?

Riga. — Oficialul sovietic „Izvestia” arată că guvernul englez se străduiește să atragă pe Suedia și Norvegia în blocul statelor antibolșevice.

Procedând astfel, guvernul englez intenționează să utilizeze porturile suedeze și norvegiene ca bază de operațiune a flotei britanice, în cazul unui război cu Rusia, care la Londra este considerat ca foarte probabil.

Locale

Revizoratul școlar al județului Brașov în baza ordinului Inspectoratului regiunii IV Sibiu Nr. 14580/925, în conformitate cu ordinul Ministerului instrucțiunii Nr. 76496/925 comunică celor interesați următoarele: Ministerul de război, Marele Stat Major cu adresa Nr. 4580/925 ne face cunoscut că pentru o *cât mai grabnică completare a vacanțelor de învățători*, a aprobat ca toți absolvenții școlilor pregătitoare pentru dobândirea gradului de ofițer de rezervă să fie lăsați la vatră cu condițiunea:

1. Să fie acceptați de Ministerul de instrucție pentru ocuparea de catedre de învățământ.

2) Să dea o declarație că renunță de a deveni ofițer în rezervă. Toți tinerii aflați în această categorie vor face cereri de ocupare de catedră la Ministerul de Instrucție prin corpurile de trupă unde face serviciul și în baza aprobării Ministerului de Instrucție vor fi lăsați imediat la vatră de corpurile unde competează.

Concertul pianistei Margareta de Lászlóffy. Mercur la 1 Sept. seara va avea loc în aula liceului „Honterus” concertul la piano al doșoarei M. Lászlóffy, tinera absolventă a Academiei muzicale „Fr. Liszt” din Budapesta, pe care celebrul profesor și compozitor B. Bartók — cunoscut și prin colecțiunile sale de muzică populară românească — o numără printre „cele mai ge-

niale” elevs ale sale. În adăvr prestațiunile artistice, arăt ce privește tehnica cânt și interpretarea operelor clasice și moderne, — sm avut ocazia să le asculte la o audițiune dată în cerc restrâns — sunt de rangul întâi! Astfel concertul d-zei M. Lászlóffy va fi un adevărat eveniment muzical, dela care amatorii de muzică n'ar să se abțină. — T. B.

Pentru d-l Ministru al Comunicațiilor și d-nul Director General al Căilor ferate. Suatem informată că la o inspecțiune făcută restaurantului Gărei Brașov unde cu toată preștinerea pasă de d-l dr. Predeacu n'a putut găsi nimic ce urmărea, și-a permis acest d-n dr. în plin public, profițând de lipsa restauratorului, să insulte și să sberde la personalul restaurantului: „iudicaiți mănile”, aldoma ca bandiți Mănteanu și Tomescu.

Creдем că nu este de demnitatea unui dr. pentru a descredita pe restaurator să se preteze la asemenea imprudențe.

Se poate ancheta acest caz care nu este unic. D-l Inspector Verulescu și d-l șef al stației vor avea un cavânt de adevăr.

Acum trei luni la fel a făcut, însă n'a reușit să și ajungă scopul.

La Liceul „Andrei Șaguna” din Brașov: Inscrisiune și examenele s'au f'cat în următoarele termine: a) Anunțările pentru inscriere în tre 1—8 Sept. a. c. b) Examenetele de primire în clasa I-a 10, 11 și 12 Septembrie, de corigență în 15, 16 și 17 Septembrie, participare între 14—19 Septembrie, de admitere în cl. V-a în 21, 22 și 23 Septembrie. Cursurile să încep în 26 Septembrie 1925. **Diracțiunea Liceului „Andrei Șaguna” Brașov.**

Potrecerea câmpenească a Brașovechenilor. Poporul român ort. din Brașovul vechi invită la potrecerea câmpenească ce o va avea Duminică în 30 August 1925, în caz de timp nefavorabil în Duminică următoare, la „Honterus”. Venitul potrecerii este destinat ridicării unei clopotnițe la Biserica ort. rom. din Brașovul vechi. Potrecerea o aranjează Reuniunea Femeilor și Societatea Junilor în străduire cu comitetul parohial și școlar — Comitetul aranjator.

În interesul propriu necesse să viziteze cursul de brodat din sala de gimnastică a liceului rom. cat. (strada Vămiț No. 4). Cere mai e deschis până la 15 Sept 813 2—2

NE-A SOSIT UN VAGON CU MAȘINI DE SAMANAT ORIG.

MELICHAU--UNICUM--DRILL

mașini pentru tăiat PAIE și SFECLÉ, mașini pentru scos CARTOFI

PLUGURI orig. RUG. SACK

se vând în prețuri foarte convenabile de depozitul mașinilor agr. cole a țării bursii și

A. MARKO & COMP.
BRAȘOV Str. Lungă 137 BRAȘOV